
IRODALOM—KÜLFÖLDI TANÍTÁSI 
M O Z G A L M A K — LAPSZEMLE — HÍREK 

IRODALOM 

Tóth Pál László: A mondatok grafikai ábrázolása. (A Tanítás Prob-
lémái 15. sz.) Egyetemi Nyomda, Budapest é. n. (1936). K. 80 , 44 1. 

A Vajthó László szerkesztette didaktikai kiadványsorozatban Papp Ist-
ván: A magyar nyelvtan nevelőereje c. kitűnő tanulmánya után ismét meg-
jelent egy, a magyar nyelvtantanítás körébe vágó alkotás. Akik szivükön 
viselik a magyar nyelvtan tanításának: ügyét, bizonyára nagy érdeklődéssel 
nyúlnak ez újabb füzet után, mert címe a mondatoknak grafikonok alapján 
való ábrázolását ígéri. 

Minden szemléltetés célja az ismeretszerzés megkönnyítése, a rajzoltatva 
szemléltetés pedig arra való, hogy néhány vonással világossá tegye azt, ami 
egyébként csak, hosszadalmas és fáradságos munkával volna megérthető. 

Vájjon ezt a célt szolgálják-e a szerző rajzai? Ha az olvasó végiglapozza 
a füzetet, egy pillanat alatt megállapíthatja, hogy szó sincs a címben jelzett 
grafikai ábrázolásról, mert egyetlen grafikon sem található benne. De ez ter-
mészetes is. A grafikon számadatok szemléltetésére való, ami már magában 
véve is különössé teszi a tanulmány elmét. A címnek ez a különös volta 
azonban még nem lenne hiba. A hiba abban van, hogy a rajzok tekintélyes 
része olyan bonyolult, hogy a szaktanár is csak a magyarázó szövegre támasz-
kodva tudja megérteni, elkészítésük pedig túlságosan sok időt követel. Pl. a 
20. ábra valóságos fejtörő rejtvény, s a legjobb akarattal sem tudjuk róla 
feltételezni, hogy a fent jelzett cél szolgálatában áll. Kár a mondat-
részeket a cifraság kedvéért három szakasszal összekötni. Több ábra logikai-
lag helytelen, mert az eredetet a szakasz bal végén nem balra —, hanem 
jobbra mutató horoggal kell ábrázolni. Az ábrák gyakori túlzsúfoltságának 
oka a tananyag zsúfoltsága. Akik a nyelvtantanítás legyőzhetetlen nehézségei-
ről panaszkodnak és azt vallják, hogy a nyelvtan nem való az iskolába, azok 
a régi didaktikai materializmus és annak velejárója: a közlő tanítási mód-
szer alapján állanak. A modern nyelvtan-tanítás, mint minden más tárgy, 
szigorú rostának veti alá a tanítás anyagát, az anyag öncélúsága helyébe a 
nevelői elemek kerülnek, a tananyag elsajátítása pedig a tanulók egyenlő-
rangú közreműködésével történik. Ilyen alapon állva a nyelvtan nem nehe-
zebb a többi tárgynál. 

A szerző nyevtantanítási eljárása során olyannak tekinti a tanulót, mint 
aki teljesen kezdő, mintha nem is hallott volna még nyelvtanról. Pedig a 
középiskolába lépő tanuló sok nyelvtani ismeretet hoz a népiskolából, amelyre 
biztosan lehet építeni, sok részét pedig csak tudatosabbá kell tenni. A hangtani 
alapismereteket, a szófajok felismerését, a mondat felépítését minden tanuló 
ismeri. A középiskolai utasítás szerint is: „az első két év betetőzi az elemi 
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iskolai nyelvtan-tanulás gyakorlati módját s egyúttal megveti az alapot a 
nyelvtan' rendszeres áttekintéséhez, mely a harmadok osztály feladata." Nem 
fogadható el a szerzőnek az az állítása, hogy a tapasztalat szerint a mondat-
ból való kiindulás alig lehetséges. A kiindulópont nem is a mondat, hanem a 
beszéd, s hogy a tanulók közt akad olyan, aki égy névszót mondatnak vél, 
még nem jelenti azt, hogy a mondattani alapról le kell térnünk, s még ke-
vésbb'é azt, hogy á tanulók nem tudnak semmit a nyelvtanból. De a mondat-
tani- alapon való tárgyalás nem zárja ki az induktív mondatépítő módszer 
alkalmazását sem. 

A határozó-rendszer a nyelvtan-tanítás legnehezebb problémája, s a 
szerző anyaghalmazával még fokozza a nehézségeket. Az előidejű, egyidejű, 
utóidejű és mindhárom időt mutató határozók megkülönböztetése a leghatá-
rozottabban meghaladja a tanuló szellemi színvonalát. Ez épp oly túlzás, 
mint az a felfogás, mely nyelvtörténeti alapon állva csak helyhatározókról 
akar tudni. Az alárendelt mondatok tárgyalása annyira szövevényes és a 
gyermektől távol álló, hogy a félszázaddal ezelőtt uralkodó pozitivizmuson is 
túltesz. 

Mindent összevéve, megállapítható, hogy a szerző műve tudományos 
szempontból érdekes és értékes, de didaktikai nézőponthói csak módjával hasz-
nálható. 

Szántó Lőrinc. 

Masszi Ferenc : Bevezetés a középiskolai nevelésbe. A szerző kiadása. 
Pécs, 1936. 178 1. Ára kötve 3.50 P. 

A közoktatásügyi igazgatásról szóló 1935. évi VI. t. c. Végrehajtási Uta-
sítása már mélyen érinti azokat az új szempontokat, melyeket az iskola ok-
tató munkája mellett az iskola nevelői tevékenységeinek biztosításánál is ér-
vényesíteni kell. Ez a nevelői munka a nevelésben résztvevők ténykedéseiben 
egyaránt kiterjed a testi nevelésre, az egészséges életre való nevelésre; az 
erkölcsi-, érzelmi-, akarati-, jellem- és esztétikai nevelés problémáira. Bizo-
nyos, hogy az idevágó tevékenységek nem különálló, egymástól független 
feladatokat rónak a nevelőre, mert a nevelői munkálkodások, mint ható és 
irányító tényezők szinte észrevétlenül olvadnak egybe egy harmónikns, egy-
séges szellemű lelki irányítás szolgálatára. 

Masszi Ferencet, a pécsi gyakorló gimnázium tanárát bizonyára ezek 
az új feladatok buzdították arra, hogy a vonatkozó irodalom fölhasználásával 
s a gondos nevelő tapasztalataival egy enciklopédikus kisebb' műben rend-
szerbe foglalja azokat a legfőbb elveket, melyeket az iskola tervszerű és tu-
datos nevelő munkájának irányításánál figyelembe kell vennünk. Meg kell 
említenünk, hogy müvében természetszerűleg az oktatás, munkájával is rész-
letesen foglalkozik, aminthogy maga az oktató munka is a nevelésnek egyik 
legfontosabb, sokoldalú, hatékony eszköze. 

A szerző a munka megírásánál abból a centrális gondolatból indult k i , 
hogy a nevelőre a nevelésére bizott tanulók lelki irányításánál tulajdonkép-
pen milyen feladatok is várnak. Ilyen szempontból a középiskolai tanuló ne-
velésének a feladatait vizsgálja s az idevágó tudnivalókat a következő fejeze-
tekben foglalja össze: 
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